

LA CRISIS

La situación política

LA SOLUCION ES OBVIA

Comprendemos la penosa impresión que la crisis ha causado a los patriotas. Las ansias de renovación nacional, la conciencia de que actualmente disponemos de los factores necesarios para conseguirla, las esperanzas que en las aptitudes y actividad del Gabinete Maura habían puesto las fuerzas vivas, sufrieron grave contrariedad al publicarse la noticia de que por algo, que al país no interesa, por la votación de otras actas, el Gobierno había dimitido.

do Besteiro. El señor Lerroux, en términos que por su injusticia no reproducimos, ha confirmado que los conservadores no pueden suceder a los mauristas. Y el propio señor Sánchez de Toca confesó, oportunamente, que la tregua que los izquierdistas concedieron a los conservadores duraría una luna, y que, por tanto, un Gabinete homogéneo de distantes sería Gobierno un mes.

La concentración conservadora es exigida de consuno por la opinión vigorosa, que asiste al Ministerio dimisionario, por los intereses de la Patria, de la Monarquía y del orden, y por la conveniencia (compañía con el pro-común) de los grupos conservadores.

Un Gobierno de concentración contaría con fuerzas parlamentarias suficientes, con numerosas muchedumbres, con los organismos y entidades que asocian la competencia, el trabajo y el capital, ganosos de producir y engrandecer a España; con los defensores decisivos de la paz y del orden, y con autoridad y confianza en el interior y en el extranjero.

Si las fracciones conservadoras cerrasen los oídos a las voces clarísimas de los principios, anhelos e intereses de que esencialmente han de ser mandatarios, incurrirían en doble crimen: de lesa patria y de suicidio. De lesa patria, porque una situación de izquierdas gubernamentales, además de reproducir el estéril período a que puso fin el señor Maura, sería el preludio brevísimo de la revolución anárquica. De suicidio, porque la opinión socialmente conservadora está muy alerta y decidida a no dejarse burlar ni vender impunemente.

No es hora de ambiciones personales, ni de represalias, ni de odios, ni de pasividades. Para decidir no hay que volver atrás los ojos... ni adentro, ni a sí mismo cada uno, sino alrededor y adelante.

Ni a los hombres ni a las agrupaciones políticas es lícito actuar para el mal individual o para el de la clientela. Deberes y derechos son dictados por el fin social. Y la opinión está resuelta, hoy como nunca, a hacer valer su voto imperativo e inapelable.

Téngalo entendido quien sintiera el prurito de hablar o proceder como si viviéramos años anteriores al de 1919.

Los que gustan de conocer en todos sus detalles el desarrollo de la crisis, encontrarán en otro lugar amplia noticia de los hechos y dichos del día de ayer. Para los que desean conocer en breve síntesis lo ocurrido, escribimos estas líneas, y les decimos:

El Rey, que llegó a Madrid por la mañana, aceptó la dimisión total del Gabinete y ofreció el Poder al Sr. Dato, quien rehusó a pesar de las contrarias excitaciones de los ex ministros de su partido, y de que el Sr. Maura le ofreció su apoyo decidido.

Hoy, la solución de la crisis está orientada hacia una concentración conservadora, presidida por el Sr. Maura. Importa consignar que el presidente dimisionario no ha querido al plantear la crisis, arrojar una carga pesadísima ni rehuir responsabilidades. En realidad, al cabo de treinta y cinco años de una actuación política animada siempre de los mejores y más patrióticos deseos, el Sr. Maura puede decir con verdad que ha pagado, con creces, su contribución a la Patria. No hay derecho a exigirle más. Sin embargo, nosotros creemos que si la Corona demanda al señor Maura, en bien del país, un nuevo sacrificio, el ilustre político no lo rehusará, aun cuando para él sea penoso en demasía seguir soportando el peso y la fatiga del Gobierno.

Así, pues, es probable que se llegue a la concentración conservadora; si bien, fieles a la verdad, hemos de decir que lucha ese intento con dificultades serias. Opónense algunos ex ministros distantes. En otro lugar publicamos unas declaraciones del Sr. Burgos y Mazo. Las insertamos, porque ese es nuestro deber, aunque con verdadero disgusto.

Por no encender más la discordia venimos omitiendo el comentario adecuado a las frecuentes y deplorables declaraciones de ese señor ex ministro y de algunos otros. Hoy es deber nuestro señalar tan censurable proceder y la ceguera de esos hombres.

El Sr. Burgos, singularmente, debe pensar que el prestigio que entre las derechas había logrado tener, lo está destruyendo y lo va a liquidar en absoluto, si no rectifica su conducta de los últimos meses; conducta incompatible con sus convicciones y sentimientos de católico, de español y de moribundo.

No perdemos la esperanza de que la cordura reemplace a la obcecación, y la crisis actual se resuelva mediante la unión de cuantos defienden los principios fundamentales que las izquierdas pretenden derribar.

QUE DIJO DOUGLAS HAIG

Anunció otra gran guerra?

NAUEN, 16. El discurso pronunciado por el Mariscal británico Haig en Aberdeen es calificado por la prensa alemana de verdadera mofa al «tratado» de paz, que debiera conducir a una paz verdadera. El candillo manifestó que todo inglés joven debería aprender el manejo de las armas, para estar a la altura en la próxima gran prueba, que encontrará a la nación entera en armas. Los diarios indican que estas palabras no son de modo alguno prueba de confianza en la obra aliada hecha en Versalles y París.

Muestra de gratitud

por G. GARCIA-ARISTA Y RIVERA

Ha habido muchas bajas...

por Juan PUJOL

Así vive el Clero!

por José ORTEGA MUNILLA

Se trabaja para lograr la concentración conservadora

Ayer sólo conferenciaron con el Rey los Sres. Maura y Dato.—El jefe de los conservadores declinó el poder, contra la opinión de los exministros de su partido, que querían formar Gobierno, aunque fuera bajo la presidencia de otro, personalidad de la misma agrupación.—La enfermedad del Sr. Dato retrasa la solución de la crisis.

Cotizaciones de Bolsas

EL TIEMPO

(Predicciones del Observatorio)
En toda la Península, buen tiempo.
Temperatura en Madrid: Máxima, de 30°; mínima, de 13°
En las demás regiones: Máxima, de 30 en Sevilla; mínima, de 8 en Zamora, Lago, León y Zaragoza.

Próximos cambios en el Gabinete inglés

El mariscal Foch irá el sábado a Londres

La nueva delegación italiana en París exigirá la prioridad para la cuestión de Dalmacia.

DESPUES DE LA FIRMA.—Venecia desarrolló ayer su informe ante el Consejo Supremo. La comisión parlamentaria que entiende en el estudio del Tratado de Paz ha acordado oír el informe de Clemenceau y admitir las enmiendas de León Bourgeois, al proyecto de Liga de Naciones (París). Makensen y los soldados que con él estaban internados en Hungría, son esperados en breve en Alemania. En todos los departamentos germanos se han hecho colectas para facilitar dinero y cuanto necesitan, a los prisioneros que regresen (Basilea). Foch asistirá a las fiestas que el sábado se celebran en Londres. El Tratado de Paz no podrá ser ratificado en Norteamérica antes del mes de octubre (New York). La nueva delegación italiana en París, no consultará que se estudien otras cuestiones antes que las que interesan a Italia (Roma). El ex-Rey de Sajonia ha telegrafado al Rey Jorge, pidiéndole que se renuncie a la extradición del Kaiser (Londres).

CRONICA EXTERIOR

Los aliados se conformaron con que sólo dos delegados alemanes fueran a Versalles a firmar la paz, y pasaron por alto también que las Asambleas de Baviera y Prusia ratificaran, como ordena la nueva Constitución alemana, el Tratado de Versalles... Ello era llegar cuanto antes a la paz octaviana por la que el mundo suspira en vano, mas ¡ay! que a pesar de la ratificación de Weimar, en el ciclo internacional sigue relampagueando... La razón de que esto ocurra es muy sencilla. Alemania, hambrienta, ambicionaba comer y beber la paz. Le dijeron que para llegar a ella era menester que tirase las armas. Y las tiró. Acto seguido los aliados se declararon vencedores y obraron como tales, pero como la realidad es muy otra, una de dos: o aplastan a los alemanes (lo que ahora es relativamente sencillo si no se resquebraja el bloque de los aliados) o de lo contrario aquéllos van a tener en jaque a sus enemigos, hasta que un día, por alianzas nuevas (Lenin y Trotzky han decidido prestar su apoyo a Alemania para que no cumpla el Tratado), o por descubrimiento de un nuevo elemento de guerra que brote en algún laboratorio alemán, se declinan los vencidos de hoy a tomar el desquite. Los incidentes de Berlín, donde los franceses han sido atacados, son un sintoma. Otros hay no menos elocuentes. En «Le Temps» leo que un oficial francés que manda tropas en Lieuznach (donde está el mariscal Foch), al pasar delante de un grupo de mujeres alemanas que se sintió perseguido, atravesado por miradas furiosas. Jamás, dijo el oficial, me he encontrado en presencia de una tal expresión de maldad y de odio, hasta tal punto que me decidí a dar media vuelta... Otro bolón de nuestra. Este lo tomo de «Le Figaro». Un francés se detiene en Solingen... Ofrece en un restaurant veinte marcos por dos huevos, y el mozo le responde con una sonrisa burlesca: «No se sirve aquí a los franceses». Se monta el viajero francés en un tranvía, y al decir dónde va, el cobrador se da cuenta de la nacionalidad de aquél. «Los franceses no se admiten aquí». Y le hacen descender al viajero. «¡Minucias y lógicas secuelas de un estado de guerra que ha durado tanto! Cierro. Y habría que suponer que esas asperezas desaparecerán con el tiempo si el Tratado de Paz se hubiese ajustado a los preceptos que defendieron los aliados. No ha sido así, hemos dicho muchas veces, pero poca autoridad tienen esas afirmaciones en nuestra boca. Oligamos a un francés, a Paul Faure, y éste nos dice en «Le Journal du Peuple», al asegurar que los socialistas no darán sus votos para la ratificación del Tratado, que en él «no reconoce ni uno de los principios que tanto se carecieron durante los cinco años de la inhumane carnicería... Es verdad que, según el mismo Paul Faure confiesa, sólo hay 90.000 socialistas en Francia, exigua minoría en relación a la población total; pero no olvidemos que la fortuna ayuda a los audaces: la audacia milita hoy por hoy en el campo de los socialistas, y el encogimiento en el bando contrario... ¿Y no ha de aprovechar el actual estado socialista alemán la ayuda de los socialistas franceses?... Suponen muchos que esa agitación que se observa entre los elementos avanzados de Francia es debida al dinero alemán... No lo creo. La solidaridad de ideas de los que sueñan con una patria única es la causa de esa agitación, que va a traducirse el día 21 del actual en una huelga general... El secretario de la Conferencia general del Trabajo, León Jonhaux, nos explica en «L'Humanité» el porqué de esa huelga. «Como nuestros padres en 1792, declaramos que cada nación tiene el poder de darse leyes y el derecho inalienable de cambiarlas. Queremos imponer por la fuerza a un pueblo extranjero, vale tanto como llegar a ser el enemigo del género humano... Parece, pues, que de lo que se trata es de protestar contra la intervención en Hungría (se dice que el general Franchet d'Espèrey está dispuesto a entrar en esta nación), y de paso ratificar el firme propósito de que no se vuelva a pensar en derribar a Lenin y Trotzky... Si la vida fuese fácil en Francia, la campaña de los socialistas perdería quizá mucho de su virulencia, pero los días pasan; las disposiciones se suceden; los viveres continúan faltando y los precios subiendo, y como donde no hay harina todo es molina, la irritación del pueblo crece y las filas socialistas se aumentan, buscando solución al problema del hambre, solución que Marcel Cachin cree que se encontrará en los productos llegados libremente a Francia; si la repartición de las mercancías así importadas undas a las que produce nuestro suelo y nuestra industria, se asegurase por gentes competentes, bajo la vigilancia del Estado, de las provincias, de los Ayuntamientos... Ciertamente que aun así las dificultades subsistirían; ningún socialista lo niega, pero el país encontraría en

se me alcanzan... No nos fué del todo mal con nuestro aislamiento.
Quiera el cielo que al salir a correr aventuras por esos campos internacionales no tengamos un día que recoger de la hora, que tomamos por la del alba, en que nos motinos a desfacedores de entuertos... Pero ¡chitón!... que me parece escuchar la voz de Cicerón repitiendo aquello de: «Cedant arma togæ!» Si mañana los padres de la Patria entienden que debemos sumarnos al bloque constituido hoy, realmente, sólo por tres naciones (Estados Unidos, Inglaterra y Francia), no habrá sino decir amén, que bien sé yo que todos ellos sacrifican su fortuna, su tiempo y sus actividades pensando no más que en el bien de España... Y si alguien lo dudara, no tiene sino mirar al Congreso, donde miopie ha de ser si no vé cómo se afanan en buscar remedio a los muchos males que aquejan a nuestro país, y en disolver con previsoras leyes las negras nubes que se observan en el horizonte.

Nota. Sepa mi anónimo comunicante Mar-San-Celso, que el hecho de que discorremos en algunas cuestiones no debe ser obstáculo para que nos hablemos. ¿Por qué no decirme su verdadero nombre y señas? Me honraría con su amistad.

EN ALEMANIA

La enseñanza religiosa en las escuelas
NAUEN, 16.—Los acuerdos tomados respecto a la enseñanza de religión en los Colegios entre el partido católico y los social-demócratas mayoritarios de la Asamblea nacional, indican que los maestros de enseñanza pueden decidir libremente si quieren o no enseñar religión, subvencionando el Estado las dos religiones oficialmente reconocidas.
Respecto a la enseñanza pública, los discípulos más inteligentes, pero sin medios, serán apoyados por las autoridades, a fin de que sus aptitudes se puedan desarrollar hasta el mayor grado.

EN AFGHANISTAN

Suspensión de hostilidades
LONDRES 16.—Montagu, secretario de la India ha comunicado a la Cámara de los Comunes que han terminado las hostilidades en el Afghanistan, se espera que los delegados afganos para concertar la paz se presentarán en las líneas británicas el día 23 de Julio.

BOSQUES INCENDIADOS

Mas de 30.000 hectáreas calcinadas
TOLON, 16.—Los incendios de los bosques que parecían circunscritos a los alrededores de Yornes, se han extendido, destruyendo el bosque de Secubes.
Más de 30.000 hectáreas de bosques han quedado calcinadas.
El bosque de Don está ardiendo.
Un camión automóvil, que había conducido tropas, quedó destruido, resultando muertos dos marineros y un soldado.
Anoche, el incendio amenazaba todo el valle de Saubevone.
El pueblo de Bormes ha quedado aislado, por haber sido destruidas las comunicaciones telefónica y telefónica.
Han salido se otros de Tolón.

El triunfo del eslavismo

El resultado de la contienda ha traído un nuevo factor étnico a las cuestiones europeas: el elemento eslavo.

Hasta ahora, puede decirse que todas las cuestiones eran resueltas por latinos, anglo-sajones o germanos, que eran los pueblos preponderantes en Europa. Los eslavos, aunque numerosos, se hallaban diseminados en diversos Estados, sin tener en ellos la debida influencia, ni vínculos de verdadera solidaridad. Sólo Rusia, mitad europea y mitad asiática, aparecía a veces como representante de la raza eslava, pero puede decirse que reducida a los Balcanes.

La bandera de la comunidad de raza le servía de pretexto para favorecer su intervención en la crisis balcánica, especialmente en la crisis ocurrida en el último tercio del pasado siglo. Rusia creyó que la teoría eslava podía servirle perfectamente para llevar a cabo sus fines de engrandecimiento. Esta idea sirvió de base a la política del príncipe Gortchakof. El paneslavismo ganó terreno en poco tiempo. Los «eslavofilos» fundaron por doquiera centros y sociedades. En 1867, desandando pensero en contacto unas y otras sociedades, se concluyó el proyecto de un gran Congreso eslavo en Moscú, al que siguió una activa propaganda en los Balcanes. Los pueblos fieles fueron inundados de libros y folletos de propaganda, mientras las Universidades rusas, convertidas en centros eslavistas, hacían un llamamiento a la juventud eslavo-eslava. El resultado de la lucha que siguió a este movimiento varió el rumbo de las cosas.

La propaganda rusa se resentía de ser interesada, influyendo principalmente en los Balcanes. Los demás eslavos no tenían idénticos puntos de vista.

La actual guerra cambió inesperadamente la dirección eslava. Ya no es un Imperio poderoso seguido de alguno que otro Estado diminuto, que todo lo espera del coloso. Los Estados eslavos que acaban de formarse son pueblos jóvenes llenos de entusiasmo para el porvenir. Rusia, todavía extensa, podrá desempeñar su papel cuando a los trastornos presentes suceda el orden y la reorganización interior; pero independientemente de ella, girando en órbita distinta, aparecen la Checo-eslovacia, los yugoeslavos y, sobre todo, el glorioso Estado de Polonia.

Los checoslovacos vienen con ansias de dominio. Los checos de Bohemia han sido el elemento irreducible de los germanos encarnadamente en el último período de la edad contemporánea. T. Moldau era su río nacional, y Praga el baluarte de sus propagandas. La memoria de Carlos IV de Luxemburgo, fundador de su Universidad, flotaba entre los recuerdos más apreciados de su historia nacional.

Los germanos dominaban principalmente en la frontera y el valle superior del Elba. Su frase «Vale más morir alemanes que padecer checos», les servía de lema en sus encarnizadas luchas. La ordenanza de 17 de Abril de 1880, inició la decadencia alemana en este territorio, que tantos tumultos y desasosijos produjo, hasta convertirse, en la presente guerra, en un verdadero peligro para Austria. Los eslavos, con los que Napoleón formó la gran Iliria, unidos ahora a los checos, constituyen un Estado que, por su situación, puede ser el punto de unión entre el mundo eslavo y el mundo latino.

Cuestiones internacionales

Los yugoeslavos, de cuya constitución nos ocupamos en otra ocasión, les protegen por el Sur, completando el cuadro Polonia, con su brillante historia.

La reorganización polaca es el punto más interesante de las variaciones del Oriente europeo. Dificilmente se encontrará un país cuya independencia haya sido más generalmente deseada. Víctima de iniquidades sin cuento, ha sabido mantenerse fuerte y entera a través de las duras pruebas a que ha sido sometida. La repatriación de Polonia ha producido general júbilo. La injusticia ha sido reparada.

Las tropas alemanas mandadas por el prestigioso príncipe Leopoldo de Baviera, al apoderarse en plena guerra de Varsovia, proclamaron su reconstitución. Los momentos eran solemnes. Entre el estampido del cañón y el ruido de la fusilería del enemigo, que todavía amenazaba a la capital, los polacos acudían llenos de alegría a recibir a sus libertadores. La populosa Varsovia, con sus magníficas calles sembradas por doble hilera de árboles, vestía de gala, no podía contener su entusiasmo. Después, las principales potencias han hecho suyo el objetivo de la libertad polaca. El «finis Poloniae», atribuido a Kosciuszko, desapareció... Las cenizas de sus Reyes, cuidadosamente guardadas en las tumbas de la histórica Cracovia, y entre las que sobresalen por su belleza artística, la de Casimiro el Grande, se habrán estremecido de alegría. La libertadora de Viena con Sobieski, ha vuelto a figurar entre las potencias europeas.

El mundo eslavo, representado por una porción de Estados fuertes y llenos de aspiraciones, se presenta en Europa como un elemento nuevo por su poder y carácter, con el cual será necesario contar en adelante. El Sur y el Este europeo le pertenecen. Desde este punto, bien puede decirse que la actual guerra ha sido el triunfo del eslavismo.

Ernesto AMADOR

Conflictos en el extranjero

Huelga ferroviaria en Inglaterra

LONDRES, 16.—La huelga de la Compañía de ferrocarriles del nordeste se extiende a casi todas las líneas de la red. Algunos servicios están completamente paralizados entre Carlisle y Newcastle-Sur. El origen de la huelga es la oposición de los mecánicos a las condiciones del examen preliminar.

BASILEA, 16.—Dicen de Berlín que la asamblea celebrada el lunes por la noche, por el personal de tranvías del Grau Berlín decidió volver al trabajo.
El «Lokal Anzeiger de Berlín» dice que a causa de haberse extendido la huelga de labriegos ha sido declarado el estado de sitio en Pomerania.
Si la huelga de la guerra se prolonga, en preparación. Se publicará en breve, acompañada de un album con croquis en colores. Número de ejemplares limitado. Los que deseen adquirir la obra diríjanse al autor, «Artaudo Guerra», a la Redacción de EL DEBATE.

EL DEBATE
COMENZARÁ A PUBLICAR
MUY EN BREVE
'Oro de ley'
NOVELA ORIGINAL, INÉDITA DEL INSIGNE COSTUMBRISTA ANDALUZ
D. Juan F. Muñoz y Pabón

Notas políticas

Se trabaja para lograr la concentración conservadora

El jefe de los conservadores declinó el poder, contra la opinión de los exministros de su partido, que querían formar Gobierno, aunque fuera bajo la presidencia de otra personalidad de la misma agrupación.—La enfermedad del Sr. Dato retrasa la solución de la crisis.

BUSCANDO SOLUCION Dato en su casa

El señor Dato, después de conferenciar con el señor Maura, marchó a su domicilio y se acostó, porque se encontraba realmente indisputado, y dió orden de no recibir a nadie, más que al señor Sánchez Guerra.

Reunión de ministros

Apenas abandonó el Sr. Dato el domicilio del jefe del Gobierno, éste convocó a los ministros a una reunión.

Fuero dados los avisos por teléfono y con carácter urgente, así que en pocos minutos llegaron todos.

El Sr. Bahamonde nos manifestó que el decreto de indulto por la paz, estaba ya redactado y que brevemente lo firmará Su Majestad.

—¿No se van ustedes?
—Yo que sé! Tendría gracia que nos volviéramos a sentar en el banco de la paciencia.

El Sr. Ossorio y Gallardo sospechaba que el presidente le había llamado para darles cuenta de la solución de la crisis.

El Sr. Silió sospechaba que ésta no sería tan fácil, y que hasta hoy no habría solución.

Duró la reunión de los ministros con el presidente, desde las cinco y media hasta las siete, hora en que el Sr. Maura marchó a Palacio.

Durante ella llegó al domicilio del jefe del Gobierno un mozo de cuerda, acompañado de un ordenanza de la Presidencia, llevando un cajón que contenía los papeles del presidente.

Durante la ausencia de éste, algunos ministros se marcharon a pasear por el Retiro, fatigados del largo encierro.

Quedaron allí esperando los Sres. Cierra, Santiago, Bahamonde y Maestro.

Al montar en su automóvil el Sr. Maura, nos dijo:

—¿De casa, eh? Hoy es día de eso. Yo voy a Palacio como presidente dimisionario, a dar cuenta al Rey de lo que he hablado con el Sr. Dato y con mis compañeros.

Vuelve el Sr. Maura a Palacio
Minutos antes de las siete y media volvió ayer tarde a Palacio el Sr. Maura.

—Soy—dijo al apearse del automóvil—el presidente dimisionario que viene a ver a S. M.

—Es cierto que ha cambiado usted impresiones con los ministros?
—Sí; se han reunido los ministros en mi casa y también he conferenciado con el Sr. Dato; vengo porque esta mañana quedé con el Rey en que vendría a verme por la tarde; pero no traigo ninguna novedad.

Hasta las ocho y cuarto de la noche se prolongó la estancia del Sr. Maura en la Cámara regia.

—No puedo decirles nada nuevo—manifestó a la salida. Mi entrevista con el Rey se ha reducido a un cambio de impresiones o noticias. S. M. me ha dado cuenta de las gestiones que ha hecho, y yo, por mi parte, le expuse mi reunión con los ministros.

—Se ha hablado esta tarde de que podría seguir el mismo Gobierno, dando entrada a algunos elementos del partido conservador.

—No hay nada de eso; pero no lo considero imposible.

—Hemos creído observar algunos preparativos para la jura.

—¿Cál? Eso lo han soñado ustedes.

—Entonces ¿no está próxima la solución?
—Por lo menos, esta noche no.

—¿No vendrá nadie más?
—Creo que no; es más, puedo asegurar a ustedes que no tengo ninguna noticia de que alguien venga esta noche.

Regreso del señor Maura
A las ocho y media regresó a su domicilio el presidente del Consejo.

Al descender del automóvil le dijo el conde del Moral de Calatrava:

—¿Qué tal?
—Bien—contestó el Sr. Maura. Después, dirigiéndose a nosotros, dijo: —Fui y vengo como presidente dimisionario. No soy más que D. Antonio, sin excelencia.

—Hay alguien encargado de formar Gobierno?
—No; y yo creo que esta noche haya nada.

En este momento un individuo que se aproximó al grupo dijo, dirigiéndose al Sr. Maura:

—Le doy mi enhorabuena, D. Antonio, porque le llegó la hora del descanso. Dejo usted que se estrellen los que le combaten. Este país no merece el sacrificio de usted.

El Sr. Maura, sorprendido, dijo: Gracias, y entró en su casa.

Poco después salieron los ministros.

El Sr. Cierra marchó a pie a su domicilio, acompañado de numerosos amigos.

A nuestras preguntas contestó:

—Se ha producido la crisis de un modo tan anormal, que no es fácil predecir la solución.

LOS CONSERVADORES Reunión de exministros

El señor Dato almorzó ayer en el hotel Ritz, con los señores Sánchez Guerra y Bugallal.

De allí marcharon a casa del señor Sánchez de Toca, donde el jefe del partido conservador se vistió para ir a Palacio.

En esa reunión con sus ex ministros tal vez no apreció el señor Dato toda la unanimidad deseable y toda la incondicional adhesión con que hasta ahora contó.

Desde luego se puede afirmar que el jefe del partido conservador censura la conducta de los diputados de su partido en la votación del acta de Coria.

La crisis por dentro

Más arriba resumió las ideas y venidas de los políticos y sus declaraciones a los periodistas, sin que por las contestaciones a los interrogatorios de los reporteros se pueda formar una idea completa de la tramitación de la crisis.

Sin embargo, otras fuentes más exactas de información nos permiten conocer lo que pudiera llamarse la crisis por dentro.

Presentada la dimisión del Gobierno por el presidente del Consejo, tan pronto como llegó S. M., y aceptada por el Rey, fué llamado a Palacio el Sr. Dato, y encargado de formar un Gobierno con elementos de su partido.

Declinó el encargo el Sr. Dato, entendiéndose que, aparte del estado de su salud, no contaba con fuerzas suficientes para encargarse del Poder.

Esta contestación dada a S. M. la expuso y justificó después el jefe del partido conservador a sus ex ministros, en el domicilio del Sr. Sánchez de Toca.

Parece que esta explicación no llevó el convencimiento a todos los ánimos, porque había quien pensaba—no la mayor parte de los reunidos—que no se podía rehuir el Poder.

Persistió el Sr. Dato en su actitud y ante su decisión, tal vez se llegará, aunque no por absoluta unanimidad, al voto de confianza con que hasta ahora han terminado las reuniones de ex ministros conservadores.

Fué el Sr. Dato a visitar al presidente dimisionario, y en esta conferencia el señor Maura le ofreció el apoyo de sus votos, a pesar de lo cual persistió el señor Dato en su negativa.

Como la formación de un Gobierno del partido conservador, sin la presidencia del Sr. Dato, es cosa descartada, porque no tendría ayuda ni de los dajistas, ni de los mauristas, ni de los cierristas, se llegó al convencimiento de que la única solución posible era formar un Gobierno de concentración de las fuerzas conservadoras.

Las mayores resistencias están vencidas, aunque aún quedan algunos obstáculos.

Durante la reunión de los ministros en casa del Sr. Maura, fué enviado el subsecretario de la Presidencia al domicilio del Sr. Sánchez de Toca, en la creencia de que allí se encontraba el Sr. Dato, para consultarle algún extremo relativo a la proyectada concentración.

No lo encontró allí, hallando sólo al dueño de la casa con los señores marqués de Lema y Burgos y Mazo.

La enfermedad del Sr. Dato ha aplazado la solución de la crisis, porque obliga a suspender la tramitación.

Hoy, si es posible, contestará definitivamente, y luego acudirá el Sr. Maura a Palacio a conferenciar con S. M. y a conocer la resolución de la Corona.

VARIAS OPINIONES El Sr. Burgos Mazo

El ex ministro señor Burgos Mazo, visitado esta madrugada por varios periodistas, les manifestó que no era cierta la frase que alguien le había atribuido relacionando la caída del Gabinete Maura con la sentencia de Villalonga.

—Lo que dije al salir de casa del señor Sánchez de Toca—añadió—fué que la crisis estaba latente en el Gobierno, ya que algunos miembros de éste estaban convencidos de que no les era posible continuar frente a la ruda oposición de las izquierdas.

Preguntado acerca de la concentración de conservadores, dijo:

—Puedo asegurarte que en la reunión celebrada por los ex ministros conservadores se acordó por unanimidad que, en el caso de que algún miembro del partido aceptase una cartera en ese Gobierno—do que se habla, inmediatamente, en la primera sesión que celebren las Cámaras, sería desautorizado rotundamente, declarándole fuera del partido conservador. Así ha ocurrido, como ustedes recordarán, con don Leonardo Rodríguez.

Igualmente acordaron que en el caso de que por su estado de salud, no pudiese encargarse del Poder el señor Dato, lo fuera el señor Sánchez de Toca; pero siempre con un Gabinete exclusivamente de conservadores.

¿A las Cortes, otra vez?
Un personaje liberal que acostumbra a estar bien enterado de los sucesos políticos, que se distingue por el acierto de sus pronósticos, nos decía anoche que, sin duda, la solución de la crisis había de ser la constitución de un Gobierno presidido por Maura, y del que formen parte prohombres

conservadores. Esto, sin embargo, no se logrará quizás en todo el día; pero puede afirmarse que el nuevo Gobierno, así constituido, se presentará a las Cortes el próximo martes.

Opinaba nuestro interlocutor que esta crisis, por su carácter de crisis parlamentaria, debía ser de amplias consultas, evacuadas por escrito; única manera de que el nuevo Gobierno lograse una garantía para lo futuro, y añadía que si la causa ocasional de la crisis fué una votación, la real fué la negativa de los conservadores de dar al Gobierno hombres de su seno para las Comisiones del Mensaje.

Esto era prestar un apoyo que no impedía colocarse en situación de recoger la herencia a beneficio de inventario.

Estimaba el ilustre político que la situación del nuevo Gobierno en las Cortes no será ni cómoda ni ajosa, y que el debate político será largo y de enconada discusión.

Explicaba, finalmente, lo ocurrido, afirmando que es producto natural del tránsito, que el juez ineludible, del antiguo sistema de Gobiernos de partido, al moderno de Gobiernos de grupo.

El señor Villanueva

Gran importancia concedía el ex presidente del Congreso a lo ocurrido ayer en el Parlamento, afirmando que dicha fecha sería histórica. Culpaaba acremente al Gobierno por su actitud provocativa, y juzgaba como la mejor la solución que tiende a pacificar los espíritus.

Las izquierdas y Dato.

En el Congreso hablaban varios representantes de las izquierdas, entre ellos los señores Iglesias y Besteiro, asegurando que un Gobierno del partido conservador contra la misma hostilidad por su parte, que el Gobierno dimisionario.

OTRAS NOTICIAS Dos noticias falsas

Han circulado ayer dos noticias cuya mala intención está bien clara.

La una era que el Gobierno tenía planeada la crisis desde el viernes, porque al querer proponer a Su Majestad el indulto del rey de muerte, Villalonga, había tropezado con la oposición del Ejército.

Era la otra que el señor Maura tenía el decidido propósito de retirarse de la política.

Ambas noticias son absolutamente falsas, y estamos expresamente autorizados para declararlas así.

Hablando de ello, decía el señor Cierra: —Bien está que se nos combata por nuestros actos; pero que no se deje volar la fantasía.

La noticia de la retirada del señor Maura se atribuyó al señor Luna Pérez.

—Eso—decía un ministerial—no se cree ni en la luna.

Los republicanos

Desde las seis de la tarde hasta las siete y media estuvieron reunidos los republicanos en el Congreso, presididos por el Sr. Lerroux, con asistencia de los señores Moles, Layret, Tejero, Alomar, Domingo, Gasset, Salillas, Morayta, Castroviño y Nougues, y acordando redactar un mensaje de felicitación, expresando su satisfacción por la paz.

También acordaron que el Sr. Lerroux propugna a la izquierdas la necesidad de solicitar del nuevo Gobierno que se forme, levantar la suspensión de garantías y el estado de guerra, gestionar y unirse a cuantos trabajos se hagan para lograr el indulto del rey Villalonga, y la ampliación del indulto de que se viene hablando, para que abarque a todos los condenados por el fuero de Guerra, por la ley de Jurisdicciones y a los carteros y telegrafistas que fueron privados de su cargo.

A propuesta del Sr. Lerroux, quedaron designados vicepresidente de la minoría el Sr. Nougues y secretario el Sr. Morayta.

El Sr. Lerroux dió cuenta de lo tratado en la reunión celebrada con las izquierdas.

Se nombraron dos Comisiones para abrir una información en Cataluña y Andalucía acerca de la actuación de los Gobiernos.

Con motivo de los sucesos ocurridos en África, se nombró una Comisión para realizar una investigación en aquella zona, y sobre los procedimientos políticos y militares que se están poniendo en práctica.

Declaraciones de Bergamín

SANTANDER, 16.—Preguntado el señor Bergamín si tenía alguna noticia relacionada con la crisis, manifestó que desde el año 89 en que fué diputado por primera vez, no había visto jamás que un Gobierno hiciera cuestión de Gabinete un acta de mayor o menor importancia, y añadió que el proceder de los conservadores en la votación del acta de Coria obedeció a aquella consideración.

Preguntado sobre qué actuación política sería más conveniente para los intereses nacionales, dijo que, más apropiado en estos angustiosos momentos porque atraviesa la política, sería elevar los ojos sobre el nivel vulgar y sacrificando egoísmos y pasiones políticas llegar a la formación de un Gobierno nacional que realizase una dictadura con tal de que esta no atentase a la Constitución.

Lamentoso luego de la frecuencia con que se producen los escándalos en el Parlamento, diciendo que estos obedecían más que a otra cosa a la falta en el banco azul de un Gobierno nacional que clavase a la aprobación de las Cámaras proyectos que solucionar problemas más urgentes. En cuanto a la prolongación de la situación económica hasta diciembre, creó el Sr. Bergamín que esto ocasionaría un déficit de más de ochocientos millones cosa que hay que evitar a toda costa poniendo en ello el mayor interés patriótico.

Después de algunas explicaciones sobe

La crisis, sin resolver

liberales, bajo la presidencia de Melquíades Álvarez, respondiendo que tal cosa no sería fácil ya que el jefe del reformismo había afirmado repetidas veces que no gobernaría sino con unas Cortes constituyentes y para esto, como es natural habría que disolver las que aún no se han constituido.

Por su parte, el Sr. Bergamín, se mostró enemigo rotundo de una reforma de la Constitución, la gran obra de Cánovas, que sirve para todo tiempo.

POLITICA EN PROVINCIAS

BARCELONA, 16.—Ha enusado pesada impresión en importantes organismos y elementos ajeados de la política, la caída del Sr. Maura, juzgándose inexplicable la actitud de los conservadores.

Las izquierdas, especialmente los anti-dajistas, no ocultan su satisfacción por la actual crisis.

Los periódicos de la mañana no han dado la noticia de la crisis por no haberla dejado transmitir la Censura.

Los de la noche la comentan en la forma siguiente:

«El Noticiero», dice: «El espectáculo que ayer ofreció al país el Congreso, es verdaderamente lamentable.

No somos ministeriales, ni sentimos la política de viejos moldes, pero creemos que este tejer y destejer traerá la ruina y el desercito a la nación.

Esta crisis del Gobierno, es una crisis total del país.»

Dice la «Veu de Catalunya»: «Ayer se produjo en el Congreso lo inevitable.

Esa votación contraria era cosa desecada para un día no lejano, pues el Gobierno no tenía vida propia, entre la implacable hostilidad de las izquierdas y la implacable benevolencia de los conservadores.

La votación constituye una sanción directa y severa de la actitud del Gobierno.»

EL DIA DE HOY Siguen las gestiones

Sánchez Toca partidario de un Gobierno homogéneo

Cree que debe seguir el Sr. Maura para liquidar la situación de Gobierno creada en las Cortes

El señor Maura en Palacio

Poco antes de las diez y media de la mañana acudió a Palacio don Antonio Maura, quien a las preguntas que se le formularon contestó en estos términos:

—Siguen las cosas exactamente igual que ayer. No sé nada ni creo que haya ocurrido nada. Vengo ahora de casa del señor Dato, el cual ha pasado la noche bastante tranquilo y que afortunadamente está mejor de su dolencia. Esta no tiene carácter grave; no es más que un estado de excitación nerviosa que se presentó ayer con una fiebre muy alta, que llegó a alarmar a la familia. Afortunadamente, revuelto, la excitación ha pasado y el señor Dato se encuentra mejor, aunque todavía no está para que se le moleste.

—¿Y qué opinión tiene usted formada respecto de la solución que haya de darse a la crisis?
—Perdonen ustedes, pero no puedo dar ninguna. Todo estaba pendiente de unas conversaciones con el señor Dato, que están interrumpidas por el motivo de su enfermedad.

Hoy vengo como presidente dimisionario a despachar con S. M. y darle cuenta de que la tranquilidad es general en España, que se han solucionado varias pequeñas huelgas locales y que también va en vías de arreglo el conflicto de los obreros de ferrocarril de Portugal.

Unos cuarenta minutos permaneció el señor Maura conferenciando con S. M.

—Como yo suponía—manifestó al salir—la enfermedad del señor Dato ha paralizado en cierto modo las gestiones que se venían realizando para la solución de la crisis. Sin embargo, con objeto de proseguir dichas gestiones con una representación caracterizada del partido conservador, Su Majestad conferenciará ahora con el señor Sánchez de Toca. Eso al menos tengo entendido, después de haber escuchado al Rey.

—¿Vendrá el señor Sánchez de Toca ahora mismo?
—No lo sé, pero opino que sí.

—¿Volverá usted a Palacio?
—Intentándose como se intenta un Gobierno de concentración conservadora, claro es que en ese caso tendré que intervenir de algún modo; pero hasta ahora esto sólo está planteado.

Y el señor Maura ocupó su automóvil y marchó de Palacio.

El señor Sanchez de Toca

El presidente del Senado acudió al Regio Alcazar a las doce y cuarto.

Y creo que sorprenderá hasta a los mismos conservadores.

Y sin querer ser más explícito se despidió de los periodistas el Presidente de la Alta Cámara.

Dice el señor Burgos

El ex ministro conservador se muestra claramente contrario al intento de una concentración de fuerzas conservadoras en el Gobierno. Estima que la única solución posible en la situación política actual es un Gobierno formado exclusivamente de conservadores, presidido por el Sr. Sánchez de Toca, puesto que el estado de salud impide al señor Dato hacerlo.

Creo que la concentración que se intenta, a más de que entraña el peligro de división del partido conservador, única reserva de una política de derechas, sería absolutamente ineficaz, porque ya se sabe que la actitud de los partidos de la izquierda sería de implacable hostilidad, colocando al nuevo Gobierno en el mismo punto en que, a su caída, se hallaba el anterior.

Otra reunión de los exministros conservadores

A las cuatro y media se reunieron en casa del Sr. Sánchez de Toca los exministros conservadores, señores Sánchez Guerra, conde de Bugallal, marqués de Lema, Domínguez Pascual y Burgos y Mazo, para cambiar impresiones y reunirse para conocer el resultado de la visita hecha al Rey por el señor Sánchez de Toca.

Los reunidos enviaron avisos a los demás exministros para que concurren a la reunión, y también buscaron al Sr. Bergamín que se decía, equivocadamente, se encontraba en Madrid.

A las horas de cerrar nuestra última edición continuaban reunidos los ex ministros conservadores.

Los periodistas que esperaban a que la conferencia terminase, pasaron recado para inquirir el objeto de la reunión y en consecuencia se les dijo que los ex ministros conservadores creyeron conveniente cambiar impresiones y reunirse para conocer el resultado de la visita hecha al Rey por el señor Sánchez de Toca.

Lo que éste aconsejó a Su Majestad, según dijeron los citados ex ministros a los periodistas, fué una ampliación de consultas por lo que estimaban posible que al Real Palacio acudir, llamados por el Soberano, algunos prohombres políticos no consultados hasta ahora.

El Rey, de paseo

Próximamente a las seis de la tarde, Su Majestad el Rey salió a dar un paseo en automóvil por la Casa de Campo.

Al cruzar el carruaje por entre el grupo de los periodistas que se encontraban en el zaguán de la Puerta del Príncipe, Su Majestad los saludó muy expresivo y por señas les indicó que durante un rato podían retirarse de los alrededores de Palacio.

El marqués de la Torre visita a Maura

Sabemos que a última hora de la tarde el jefe Superior de Palacio señor marqués de la Torre, estuvo en el domicilio del Presidente dimisionario.

Maura Acaso en esta visita hiciese gestiones al marqués de la Torre cerca del Sr. Maura encaminadas a conseguir que continué gobernando con el Gabinete dimisionario sin constituir Gobierno de concentración conservadora, si bien contando con el apoyo del partido conservador.

¿Disidencias conservadoras?

Durante la tarde hemos visto en el domicilio de uno de los ministros dimisionarios a varios amigos políticos del conde de Bugallal.

Esto habido era considerado como síntoma de que dentro del partido conservador no reina unanimidad de criterio por lo que afecta a sus relaciones con el Gobierno.

A media tarde acudió a Palacio en un automóvil oficial un ayudante del ministro de la Guerra, que era portador de un pliego para S. M.

Dicho pliego sólo contenía documentos relativos a las últimas operaciones militares verificadas en Marruecos.

LA "GACETA"

Sumario del día 17

Estado.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de Cónsul de primera clase en la sección de Marruecos de este Ministerio a D. Esteban Salazar y Colagán, conde del Valle de Salazar, declarándole cesante.

Habría solución hoy?
—No lo sé. Nos trastorna mucho la enfermedad del Sr. Dato.

El Sr. Maura—añadió otro periodista—insinuó hasta la posibilidad de intervenir si se llegara a la concentración conservadora.

De eso que yo sepa nada se ha tratado

A La Gente Elegante
Le gusta mucho pasear en automóvil, vehículo que sin disputa representa un gran adelanto de la civilización.

Pero en cambio no le gusta exponerse a los inconvenientes del mal tiempo y de los fuertes vientos, por temor de coger molestos catarros y peligrosas gripes. Sin embargo, es tan fácil evitar esas consecuencias del agradable sport del automóvil, llevando siempre consigo un tubo de las maravillosas Tabletten Bayer de Aspirina, que nunca fallan en tales casos.

BA YER

Edición de la noche

SITUACION INTERIOR
Lock-out en Barcelona

En Tortosa ha bajado el precio del aceite
BARCELONA, 16.—La Federación patronal del ramo de construcción ha acordado que si los obreros no acuden al trabajo se suspenderán todas las obras.

TORTOSA, 16.—Ha bajado el precio del aceite por haberse prohibido la exportación.

ZARAGOZA, 16.—Dicen de Alagón que es tal la escasez de harina, que solo podrá fabricarse pan hasta el día 10.

ZARAGOZA, 16.—Los obreros madereros presentaron hoy unas bases pidiendo el aumento de jornal.

BILBAO, 16.—Vuelven los propietarios a elevar las rentas de las casas.

SALAMANCA, 16.—Ha quedado solucionada la huelga de obreros del campo, logrando el aumento de jornales.

UNA PEREGRINACION
Los alumnos de Santa Rita

Los alumnos de la Escuela de Reforma de Santa Rita y Fundación Calceiro, fueron ayer en peregrinación al Monumento del Sagrado Corazón.

Después del P. Prefecto leyó en alta voz la fórmula de consagración al Divino Corazón, terminando la ceremonia con el himno «Nuestro Apostolado avanza».

Restaurant LA CENTRAL
El sitio más fresco de Madrid.—PAZ, 7

AGUA OXIGENADA CARAZO
sin ácidos minerales

Por ser completamente neutra no produce irritación; se usa con todo seguridad para cortar hormigueos, levantar enojos lavados de heridas, alceras, oídos, garganta, nariz, etcétera.

Como higiénico de la boca y dentadura es el verdadero dentífrico. Limpia y blanquea el esmalte, obra como un tónico antiséptico, evitando la caries.

Botellas de un litro 3,00
Idem de medio 2,00
Idem. cuartos 1,50.

FARMACIA CARAZO
tidada en droguerías, farmacias y en la del autor.

11, Calle de Alcalá Salmerón, 5, T. M. 49 20 Madrid

AGUAS DE CABREIROA

El 15 de Junio al 30 de Septiembre estará abierto al público Gran Hotel del Balneario

dotado de todos los adelantos modernos y un hermoso parque. El viaje de Orense a Verín se hace en cómodos automóviles. Es, peculiarmente sus aguas para los cálculos hepáticos y nefríticos, enfermedades del riñón y vejiga, estómago, hígado, diabetes, artritis y gota. Informes: Conde de Aranda, 5. MADRID

REUMA, CATARROS, CALCULOS, NEFRASTENIA
CURA IDEAL DE KIRÉ Y RIPOSO

BALNEARIOS TERMAS PALLARES. ALHAMA DE ARAGON. Informes: BOLSA

JORNADA REGIA

Próximo viaje a San Sebastián

SANTANDER, 16.—A las ocho de la mañana salió para Madrid el director general de Seguridad.

Se dice que el Rey irá desde Madrid a San Sebastián, para acompañar a la Reina Cristina, el día de su Santo.

La Reina Victoria irá a San Sebastián desde Santander.

Se anuncia que la Reina irá esta noche al teatro Pereda, a ver la representación de «El alcalde de Zalamea», por la compañía de Borrás.

Esta mañana pasaron por el príncipe de Asturias y los infantes por el Sardinero.

La Reina vino a la población con la duquesa de Talavera, paseando y entrando en diferentes comercios.

Los infantes vinieron a la ciudad a pie, regresando al Sardinero.

SAN SEBASTIAN, 16.—Acompañada por la condesa de Fontanar, la Reina doña Cristina, visitó el Dispensario de la Cruz Roja.

Ehí, oó una pierna de goma a una mujer del barrio antiguo, a la que costó la operación.

Cuando regresó a Miramar, recibió al Gobernador civil, con el que conversó, informándose de la llegada a Madrid de Su Majestad el Rey y de su entrevista con el señor Maura.

Después cumplimentaron a doña Cristina varias señoras.

UNA ACLARACION
El problema andaluz

Varios periódicos publicamos, hace días, un despacho de Sevilla, conteniendo un extracto del informe elevado al ministerio de Fomento por los ingenieros de aquella provincia. Para aclarar lo que se dijo entonces nos piden los autores del informe la publicación de la siguiente carta:

Sevilla, 14 de Julio de 1919.
Señor Director de EL DEBATE.

Muy señor nuestro: En el número del periódico de su digna dirección, correspondiente al día 12 del actual, y bajo el epígrafe «El problema andaluz: 45.000 hectáreas sin cultivar», se hacen afirmaciones que nos vemos obligados a rectificar, por no estar de acuerdo con lo consignado en el informe que tuvimos el honor de elevar al excelentísimo señor ministro de Fomento, en cumplimiento de la real orden de 6 de Junio último.

En el citado informe, y en la parte correspondiente al inventario de terrenos dedicados al pastoreo de ganado de lidia, clasificábamos los existentes en toda la provincia de Sevilla del modo siguiente:

Monte alto, 13.010 hectáreas.
Monte bajo y pastos, 17.553.
Cultivo cereal, 1.651.
Marismas, 17.510.
Total, 49.724.

Los terrenos de marismas no son susceptibles de cultivarse, a menos que se saneen, a costa de grandes gastos, que se está hoy haciendo en la isla Mayor del Guadalquivir, y aun después, gran parte de ellos serán impropios para el cultivo herbáceo, por la excesiva cantidad que contienen de cloruro de sodio y carbato de magnesia, y por el desequilibrio entre sus componentes minerales, principalmente por su exagerada proporción en aquella, que, entre otras cosas, los hace casi impermeables y de un laboreo costosísimo.

En la parte de Monte Alto, sólo procede, a juicio de los ingenieros informantes, seguir la explotación actual, repoblando racionalmente, con arreglo a los principios que la técnica moderna aconseja.

Y de las 17.553 hectáreas que en total están dedicadas a Monte Bajo y Pastos, solo serían susceptibles de cultivo—(por la mala calidad del resto)—próximamente un cuarenta por ciento. Quedando en definitiva, que de las 49.724 hectáreas que existen hoy dedicadas a ganado de lidia, solo en 8.776 podría intentarse la implantación de cultivos herbáceos o arbustivos; superficie como se ve, insignificante, si se tienen en cuenta los intereses creados y el número de personas que viven actualmente del negocio de la cría de reses bravas y de sus importantes ramificaciones.

Sentado esto, claro es que no podemos aconsejar ni proponer la parcelación de esos terrenos, porque como afirmamos en el informe citado, somos opuestos a la parcelación por sistema y consideramos que esta solo es factible y puede ser solución en determinados casos, en terrenos de índole y condiciones completamente opuestas a los que tratamos.

Respecto a usted de publicidad a esta rectificación y anticipándole por ello las gracias, se reiteran de usted afmos. s. s. q. e. s. m., Alberto Candau, ingeniero director Granje. —Francisco de la Puerta, ingeniero jefe Sección Agronómica. —Francisco de Ancheriz, ingeniero director de las obras de defensa, desecación y saneamiento de la Isla Mayor del Guadalquivir.

CHAMPAN LUMEN
BODEGAS GILBAJAS

DAMASO AZCUE
Artísticos muebles de madera, junco, mimbrado y mádera. Fernando VI, 4 (Esquina a Hortaleza).

Lotería núm. 55, Segovia Nueva; 1. Remite de cinco varios sortos. Admor. María G. Lastra.

Baños de Trillo
Informes: Fonda de Los Leones. Carmen, 30.

COTIZACIONES DE BOLSAS
DIA 17 DE JULIO

BOLSA DE MADRID
Valores del Estado
4 por 100 Interior
Serie F de 50.000 ptas. nominales...

BOLSA DE MADRID
Valores del Estado
4 por 100 Exterior
Serie F de 24.000 ptas. nominales...

BOLSA DE MADRID
Valores del Estado
5 por 100 Amortizable
Serie E de 25.000 ptas. nominales...

BOLSA DE MADRID
Valores del Estado
5 por 100 Amortizable (1917)
Serie F de 50.000 ptas. nominales...

BOLSA DE MADRID
Obligaciones Tesoro 15 Febrero de 1919 al 4 por 100, a un año
Serie A de 500 pesetas...

BOLSA DE MADRID
Obligaciones Tesoro 1.º Julio de 1915 al 4,75 por 100, a 5 años
Serie A de 500 pesetas...

BOLSA DE MADRID
Cédulas
Banco Hipotecario, 4 por 100...

BOLSA DE MADRID
Valores de Sociedades
Acciones
Banco de España, 0000 0000...

BOLSA DE MADRID
Acciones
Banco Hipotecario, 287 50 0000...

BOLSA DE MADRID
Acciones
Idem Hispano-Americano, 364 00 364 00...

BOLSA DE MADRID
Acciones
Idem Español de Crédito, 159 00 159 00...

BOLSA DE MADRID
COTIZACION
Andalucía: Bobadilla, 86 50 94 50...

BOLSA DE MADRID
COTIZACION
Moneda extranjera
Libras, 74 90 74 10...

BOLSA DE MADRID
COTIZACION
Interior, 4 por 100, 75 25 00 00...

BOLSA DE MADRID
COTIZACION
Exterior, 4 por 100, 88 00 00 00...

BOLSA DE MADRID
COTIZACION
Norte, Acciones, 61 70 00 00...

BOLSA DE MADRID
COTIZACION
Alcázar, Idem, 61 15 00 00...

BOLSA DE MADRID
COTIZACION
Andalucía, Idem, 60 75 00 00...

BOLSA DE MADRID
COTIZACION
Oreans, Idem, 21 10 00 00...

BOLSA DE MADRID
COTIZACION
Hispano Colonial, Idem, 00 00 00 00...

BOLSA DE MADRID
COTIZACION
Español Merca, Idem, 47 00 00 00...

BOLSA DE MADRID
COTIZACION
Tabacos Filipinas, Idem, 102 25 00 00...

DE BARCELONA
NUEVE MILLONES DE DOLARES

BARCELONA, 16.—El vapor «Alicante» llegado de Nueva York trae nueve millones de dólares en oro para ser impuestos en Bancos de esta capital.

BARCELONA, 16.—En la calle de Pedro IV, se libró una verdadera batalla entre carreteras y tranviarios.

DE ACCION AGRARIA
CINCO SINDICATOS EN GERONA

La Federación Católica Agraria de Gerona, ha aumentado el número de los Sindicatos en ella asociados con los de Rindrena, Ordís, San Esteban de Bas, Riudaura y Caldas de Malavella.

ANIS MAURA
Producto exquisito
Fabricante: Eduardo Garcia

Real de Monroy, -Valencia

PILDORAS DEL DR. CORTÉS
CONTRA LA TOS
PREPARADAS POR D. FERNANDO FERNANDEZ

FARMACÉUTICO DE EL ESCORIAL

Concesionarios: Urgoiti Salas y Porrero
Príncipe, 15 y 20 - Madrid

INCENDIOS EN LOS CAMPOS
20.000 DUROS DE PERDIDA

GRANADA, 16.—En el caserío de «Las Campanas», situado en la carretera de Jaén, en el término municipal de Granada, se inició un formidable incendio en una eranda donde había grandes montones de trigo y cebada.

El siniestro fue originado por una chispa eléctrica del cable que suministraba fluido a una máquina trilladora.

Las pérdidas se calculan en unos 20.000 duros. La finca estaba asegurada.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO
El Gastrólogo Universal del Dr. Grua.

Preparado por F. García Guzmán.

Cura todas las enfermedades del aparato gastrointestinal, como: dispepsias, gastritis, flatos, acidez, malas digestiones, dolores, vómitos, etc. por crónicos, rebeldes y agudos que sean. Venta: F. García Guzmán, Valencia. Pérez Martín y Compañía, E. Durán, F. Goyoso, M. Casas, Madrid.

HOTEL PEPINA
Santander) Solares. Dirigido por sus cuñados, viuda e hijos de J. Ciprián de la Lastra: Pre los 10 pesetas

PASTILLAS DE CAFÉ CON LECHE DE LOS «PIRINEOS»
Fábrica en (Guernica Vizcaya)

Sombrereria de ZULATEGUI
Especialidad en sombreros para sacerdotes. Últimas novedades.—7. PRECIADOS, 7.—MADRID

TRAJES TALARES
ALFONSO LÓPEZ
Carrera de San Jerónimo, 12. MADRID

USE USTED LA
MAGNESIA EFERVESCENTE DEL DR. TRIGO

NUEVO COLEGIO
DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA DIRIGIDO POR PP. SALESIANOS

Se admiten alumnos internos, externos y medio-pensionistas para la primera enseñanza y primero, segundo y tercer curso de bachillerato. Para informes y Reglamento, dirigirse a la dirección, Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, CARABANHEL ALTO (MADRID)

PRENSA CATOLICA
El quiosco de la calle de Buenos Aires, de Bilbao, para venta de Prensa Católica; se ha trasladado a la calle de Astarrion, titulándose hoy Librería de San Ignacio.

Un invento español muy interesante es el submarino juguete que funciona sin mecanismo que pueda descomponerse

Basta un grano de carburo para hacerle operar lo mismo que cualquier sumergible verdadero: Construido sólidamente durará años: Es un juguete científico que instruye y deleita al niño y al hombre.—REGIO, 5,90 pesetas. Para envíos por ferrocarril, agregar 1,80.

L. Asín Palacios.-Preciados, 23.-Madrid

SOLEMNE ENTIERRO
El aviador Hoppe

SAN SEBASTIAN, 16.—Se ha verificado la conducción al cementerio, del cadáver del aviador Hoppe que ha constituido un imponente manifestación de duelo.

Los pliegos colocados a la entrada del Hospital se llenaron de firmas.

El cadáver, encerrado en el féretro, fue colocado en una carroza, cubierta con cinco monumentales coronas de flores naturales.

Las coronas llevan sentidas dedicatorias y han sido ofrecidas por el alcalde, el Real Aero Club, el Circolo Francés, los compañeros del finado y la princesa Kastríoti.

La conducción del cadáver retrasóse algunos minutos, por esperar al «Gobernador civil»; pero éste se hallaba en Palacio cumplimentando a S. M. la Reina Cristina.

En vista de ello, organizó la comitiva, presidiendo el duelo los cónsules de Francia y Bélgica; el canciller del consulado francés y el conductor de la parroquia de San Ignacio.

Detrás marchaban el presidente y muchos socios del Real Aero-Club, aviadores y el subdelegado de la Compañía de los Grandes Expresos Aéreos, M. Papeil, que llevó esta mañana, ordenando que los aparatos que aquí se hallan no vuelvan hasta nueva orden.

Detrás seguía numeroso gentío, en el que tenía nutrida representación la colonia francesa.

Una gran muchedumbre esperaba el paso de la comitiva, sobre todo en la plaza de Vasconia, donde se detuvo aquella, entendiéndose un responso.

De la citada plaza siguió la comitiva hasta el cementerio, adonde había afluido gran número de coches y automóviles.

En la capilla del cementerio rezáronse rezos, y allí quedó depositado el cadáver hasta mañana en que se resolverá el sitio en que se le ha de dar sepultura.

Si la familia no ordena adquirir una especial, se inhumará en la que pertenece a la princesa Kastríoti.

M. Papeil visitó al alcalde para manifestarle a él y al pueblo de San Sebastián su gratitud por las atenciones recibidas con motivo de tan sensible desgracia.

Los aviadores que se encuentran aquí, rogaron a los periódicos, expresaran su gratitud al Real Aero-Club y al pueblo de San Sebastián por dichas atenciones, que a su llegada a París pondrán en conocimiento del Aero-Club de Francia.

GRANADA, 16.—En un monte propiedad del marqués de Campo Cejar, en el término de Sajena, se inició un incendio quemándose 150 pines y unos 20 metros de extensión de monte bajo.

Ignóranse las causas que produjeron el siniestro.

SEVILLA, 16.—Un incendio destruyó trigo valorado en 1500 pesetas en una era de Real de la Jara.

Otro incendio en Burguillos, redujo a cenizas 200 fanegas de monte bajo.

Bateria de cocina de todas clases
SECCION ECONOMICA, 250 KILO
Mesón de Paredes, 17, y Esguina, 15.

¡EUREKA!

Ahora que vale tanto el calzado encontrarán gran economía, por el resultado, comprando las cintas y modelos nuevos que tanta fama dieron a esta Casa.

Nicolás M.º Rivero, 11

UNA SENORA

afeco, comunicas gratuitamente a todos los que sufren: reumatismo, debilidad general, vértigos, retina, estómago, diabetes, asma, neurálgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, da resultados sorprendentes, que una casualidad lo hizo conocer.

Curedo personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar un vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento a su virtud y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Dirigirse únicamente por escrito a doña Carolina M. García, Seim, núm. 107, Barcelona.

Un invento español muy interesante es el submarino juguete que funciona sin mecanismo que pueda descomponerse

Basta un grano de carburo para hacerle operar lo mismo que cualquier sumergible verdadero: Construido sólidamente durará años: Es un juguete científico que instruye y deleita al niño y al hombre.—REGIO, 5,90 pesetas. Para envíos por ferrocarril, agregar 1,80.

L. Asín Palacios.-Preciados, 23.-Madrid

VIDA RELIGIOSA ¿UN ESCALO? ESPECTACULOS

Día 17.-Jueves.-Santos Alejo, confesor; Jacinto, mártir; León IV, Papa y confesor; Teodoro, Obispo y Santos Marcelina y Segunda. Mártires.

SAGRADO CORAZON Y SAN FRANCISCO DE BORJA.-Por la tarde, a las seis y media, predicación del padre Rubio.

En los sótanos de la calle del Barquillo, número 8, fué descubierto ayer un boquete que comunicaba con el alcantarillado.

La Misa y Oficio divino son de San Alejo, con ceto sencillísimo y color blanco.

COMUNION DE LOS JUEVES EUCARISTICOS.

NOTAS MILITARES

PARROQUIA DEL PILAR.-Novena a Nuestra Señora del Carmen. Por la tarde, a las siete y media.

PARROQUIA DE SAN LORENZO.-A las siete, siete y media y a las ocho.

MATRIMONIO

PARROQUIA DE SAN JERONIMO.-A las ocho y media.

PARROQUIA DEL PURISIMO CORAZON DE MARIA.-A las siete y ocho y media.

DESTINOS

PARROQUIA DE SAN NICOLAS.-A las ocho y media.

PARROQUIA DEL SALVADOR Y SAN NICOLAS.-A las ocho y media.

VUELTA A ACTIVO

PARROQUIA DE SAN JESUS.-A las ocho y media.

PARROQUIA DE SAN JESUS.-A las ocho y media.

PERMUTA

PARROQUIA DE SAN MARCOS.-Novena a Nuestra Señora del Carmen.

PARROQUIA DEL BUEN SUCESO.-Novena a Nuestra Señora del Carmen.

EL TEMPORAL

PARROQUIA DE SAN ALDEONSO.-Termina la Novena a Nuestra Señora del Carmen.

PARROQUIA DE SAN ALDEONSO.-Termina la Novena a Nuestra Señora del Carmen.

OLIVARES ARRASADOS

LOS DE HOY

IMPRESA DE EL DEBATE

EL ILUSTRISIMO SENOR

R. I. P.

MADRES

FARMACIA CHELVI, EN LINARES

M. MARTINEZ DE VELASCO

Si quiere preservarse de la Gripe

AGUA DE VALDELAZURRA

EMILIO CORTES

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Linea de Cuba-Méjico

Linea de Buenos Aires

Linea de Venezuela-Colombia

Linea de New-York, Cuba-Méjico

Linea de Fernando Poo

LEA USTED EL TREN DE LA VIDA COLECCION DE CUENTOS PUBLICADOS EN 'EL DEBATE' POR CURRO VARGAS

Acreditados Talleres del Escultor VICENTE TENA

Anuncios breves y económicos